История создания тепловоза ТЭ- 3
В 1953–1955 гг. на Харь​ковском заводе транспортного машиностроения им. В.А.Малышева были построены первые двух​секционные двенадцатиосные грузовые тепловозы серии ТЭЗ, проект которых был разработан под руководством главного конструктора завода по локомотивостроению А.А.Кирнарского. Электри​ческое оборудование для этих тепловозов изгото​вил Харьковский завод тепловозного электрообо​рудования. В дальнейшем локомотивы этой серии получили широкое распространение на неэлектрифицированных линиях железных дорог Советского Союза. Если на электрифицированных линиях ос​новными типами грузовых локомотивов к середине 60-х годов стали электровозы серий ВЛ8 и BЛ60, то на линиях с тепловозной тягой роль основного типа грузового локомотива перешла к тепловозам се​рии ТЭЗ.

Постройка тепловозов серии ТЭЗ была органи​зована на базе широкой кооперации Коломенско​го, Харьковского и Ворошиловградского (Луган​ского) локомотивостроительных заводов, а также Харьковского завода тепловозного электрообору​дования («Электротяжмаш»).

В июне 1956 года свой первый тепловоз серии ТЭЗ (ТЭЗ-1001) построил Коломенский завод, оконча​тельно перейдя от паровозостроения к тепловозостроению. В этом же году, выпустив тепловоз ТЭЗ-2001, приступил к строительству дизельных локомотивов Ворошиловградский завод. Строительство тепловозов серии ТЭЗ продолжалось до 1973 года включительно. 
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Рекомендации по постройке модели.

Постройка модели ведётся аналогичным способом, как и все картонные модели. С применением тех же материалов и технологий. Сборку рекомендую начать с самой сложной части модели, тележки тепловоза. Для удобства дет.4 следует аккуратно вырезать во множественном числе из ватмана, затем склеить отдельные детали в бутерброд. Для этого на листе 3 эти детали даны дополнительно. Все остальные детали тележки вначале приклеиваются на тонкий картон примерно 0.3 0.4мм. Детали помеченные символом « Wire» изготавливаются из мягкой проволоки. К ним относятся: пружинные амортизаторы скобы для обслуживания локомотива, поручни. 
Детали рамы тепловоза дет.16 следует наклеить на картон 0.8- 1.0мм. Некоторые детали, как например тяги в механизме тормоза тележек, а так же детали имитирующие рёбра жёсткости на стенках кузова, горюч. бака, люках крыши, задней стенки кузова и переднем бампере следует изготовить самостоятельно. В виду трудоёмкости их изготовления отдельными деталями они не даны. Для лучшего вида модели, жалюзи лучше всего сделать отдельными деталями например жалюзи холодильника дет.72а. Модель изначально планировалась для установки на ней колёсных пар промышленного изготовления, поэтому в данной модели отсутствуют детали колёсных пар.

Так же в модель, между шпангоутами дет.25, 26, следует разместить груз, пластинку металла весом 40- 50гр, для плавности хода модели. Антенну радиосвязи, так же изготовьте самостоятельно, руководствуясь фотографиями настоящего локомотива. Капельники, дет. 86, приклеиваются на переходе боковин кузова и крыши тепловоза. В заключении этих нехитрых рекомендаций, хочется отметить, что секции тепловоза Тэ- 3, практически всегда тянули составы в паре. Поэтому для большей схожести следует изготовить две секции.

Будьте внимательны при работе с острыми инструментами, соблюдайте технику безопасности!

Желаю приятного творчества!

